

4  
7107592269

# 經濟日報

中華民國112年1月4日 星期三 農曆壬寅年12月13日 第20262號 經濟日報網 money.udn.com

國際 | A8

## 特斯拉爆需求裂痕 交車量未達標

去年僅成長40%，不如預期。升息、通膨導致買氣降溫，市場將大幅修正未來幾年銷售預估

產業 | A14

## 台中新光三越 連霸百貨店王

12年營收稱冠，去年續創新高。台中大遠百登店后寶座，顯示中部百貨零售實力雄厚

# 還稅於民 總統：發現金

政策大轉彎 1,800億元將保留一定額度 其餘經立院同意後發放 預估每人可領5,000元

## 12月營收速報 A14

記者余弦妙、楊文琪、翁至威／台北報導

蔡總統元旦演說指出，超徵稅收當中的1,800億元，將會適時研議全民共享的可行方案。行政院長蘇貞昌昨（3）日鬆口指出，1,800億元將以發現金的方式與全民共享。隨後，蔡總統也在臉書上宣布，1,800億元將保留一定額度，之後發現金給全民。

昨天蔡總統和蘇揆都沒有言明要發多少。知情官員透露，在扣除中間行政成本還有部分「保留不時之需」之後，普發現金額度大約每人5,000元，整體預算約1,200億元；行政院正著手盤點經費編列預算，將會比照先前政府針對自營業者、勞工和農漁民等人士發放防疫補貼的經驗，直接匯款進民衆帳戶。

蘇貞昌強調，發現金須有法源根據和預算編列，並經立法院同意，「不是私下發紅包」。民進黨立法院黨團總召集柯建銘表示，推算預算審查程序，來不及在農

曆春節前完成，最慢要下會期才能處理，但相信朝野會用最快速度處理。國民黨立法院黨團則喊話立法院召開臨時會，討論全民發現金；民衆黨、時代力量黨團皆表態不反對。

去年超徵稅收可望達4,500億元，蔡總統去年底召開國安高層會議，針對超徵稅收的運用方式提出三方向規劃，其中700億元是地方的不能動，剩餘的3,800億元中，1,000億元做為補貼勞健保和電價因應、1,000億元用來做為強勵經濟、1,800億元要預留不時之需及用來全民共享。

## 還稅於民政策大轉彎

項目	內容
起因	去年超徵稅收4,500億元，藍綠立委紛紛喊話希望還稅於民，普發現金
蔡總統元旦演說	強調錢要花在刀口上，政府要預留一筆錢因應不時之需，最後行有餘力時，才會適時研議全民共享的可行方案
政府態度轉變	●蘇揆3日改口宣布將發放現金，不過要有法源根據和預算編列，要經立法院同意 ●蔡總統隨後臉書發文，表示將保留一定額度後，發現金給全民

資料來源：採訪整理

余弦妙／製表

外界原預期其中1,800億元可望據和編列預算，要經立法院的同意，不是私下發紅包。蔡總統下午也在臉書發文表示，「剩下1,800億元經過這幾天的討論，除了要預留一筆錢因應不時之需外，政府將保留一定額度，用發現金的方式，來作為全民共享的方案。」

相關新聞見A2

## 今日熱點

### 防疫險理賠

去年逾2,116億 A2

### 鴻海攜輝達

衝刺自駕電動車 A3

### 公司治理3.0

引爆獨董荒 A4

### 去年車市銷量下滑

賣出42.9萬輛 A5

### 印度人口暴增

今年將超越大陸 A6

# 台股開紅盤 濃搶短買盤

CES概念、元宇宙、半導體族群強勢表態 指數先蹲後跳 台幣升值1分

【記者王奐敏、陳美君／台北報導】台股昨（3）日新年開紅盤，早盤雖一度大跌135點，不過隨低檔搶短買盤湧現，拉抬指數一路走升，終場上漲86點、漲幅0.6%，以14,224點紅盤收市，為新年度開啓好兆頭。法人認為，台股近期震盪，從三個跡象來看，台股短底已現，預期行情將在月季線間波動。

法人指出，台股短底現蹤的三面向，包括昨日萬四第二次測試有守、KD技術指標低檔翻揚，以及拉回已至修正滿足點。前波多頭大漲2,523點，以黃金切割率0.382計算，本波高

點拉回滿足點約14,188點。

匯市與股市一樣先蹲後跳，新台幣早盤受到台股一早大跌影響，外資抽腿落跑，新台幣最多貶值6.3分，午後受惠台股翻紅、人民幣等亞洲貨幣升值，熱錢轉頭匯入，加上出口商基於年關資金需求進場拋匯，新台幣匯率終場小升1分，收在30.698元，總成交量為12.45億美元。

美股四大指數上周五拉回整理，台股昨日在美股封關日收黑的影響下，早盤一度大跌135點、最低一度來到14,001點，再度回測萬四大關，所幸低接買盤大舉進場，盤面上包括CES

概念股、元宇宙及半導體族群等強勢表態，拉抬指數一路向上，化解破萬四危機。昨天成交量為1,513億元。

三大法人買超27.18億元，其中外資買超4.13億元，投信買超13.87億元，自營商買超9.18億元。八大公股行庫則逢高賣超6.93億元。

台股雖然收漲，不過法人認為，台股量能無法有效放大，加上仍有總體逆風、去庫存等負面因素干擾，目前「上有壓、下有撐」，指數將在月線與季線間、也就是14,427點至13,947點間波動。

華南投顧董事長儲祥生

## 台股昨日觀盤重點與後市展望

項目	內容
盤勢重點	●指數上漲86點、收14,224點，成交量1,513億元 ●早盤開低險破萬四，不過低檔搶短買盤拉抬指數走升收紅盤，CES概念股躍居盤面領漲焦點，以半導體族群表現最強勢 ●三大法人買超27.18億元，其中外資買超4.13億元，投信買超13.87億元，自營商買超9.18億元 ●八大公股行庫賣超6.93億元
後市展望	●台股量能無法有效放大，加上總體逆風、去庫存等效應，指數將在月線與季線間波動 ●留意美股走勢與外資動向，美國ISM製造業指數及非農就業數據

資料來源：採訪整理

王奐敏／製表

指出，台股昨日主要由跌深的電子股帶動買盤，指數留長下影線，技術面來看是有利後市的，再重挫的機率不高。台新投顧副

總經理黃文清表示，政府規劃1,800億元的超徵稅收，將以發現金的方式還稅於民，對市場將產生激勵效果。

相關新聞見A3

## 勞動基金820億銀彈上膛

【記者江睿智／台北報導】勞動基金運用局長蘇郁卿昨（3）日表示，儘管全球經濟成長仍可望正成長，只是會較疲軟，預期今年金融市場將「先苦後甘」，後市不看淡，若市場有大幅波動，是進場好時機。

勞動基金今年下半年在國內外都有布局計畫。今年勞動基金規劃600億元國內股票委外代操；另規劃20億美元（約新台幣614億元）、瞄準全球市值型國外股票委外代操。國內外股票委外案，皆於今年下半年進行。

她表示，勞動基金於去年12月底台股大跌時已撥款100億元進場布局。而勞動基金去年底完成700億元國內股票絕對報酬型委外案，加上先前已決標未撥款絕對報酬120億元，合計手上仍有820億，可伺機進場布局台股。

勞動基金運用局副局長劉麗茹表示，預期今年Fed持續升息，但幅度會減小，

全球經濟成長仍可望正成長，只是會較疲軟，預期今年金融市場將「先苦後甘」，後市不看淡，若市場有大幅波動，是進場好時機。

勞動基金今年下半年在國內外都有布局計畫。今年勞動基金規劃600億元國內股票委外代操；另規劃20億美元（約新台幣614億元）、瞄準全球市值型國外股票委外代操。國內外股票委外案，皆於今年下半年進行。

海外部分，蘇郁卿表示，今年規劃再公告20億美元全球市值型股票委外，探追蹤全球指數的相對報酬型，預計下半年評選。官員表示，追蹤指數涵蓋成分股多達2,000多檔，主要以美股為主，因為美股已經大幅修正，希望以最低成本布局，以獲取長期獲利，擬遴選約四至六家國外資產管理公司代操。

另一方面，比特幣大多頭德雷珀則不改樂觀看法，預測比特幣價格年底上漲至25萬美元，這代表比特幣的吸引力減少，因為加密幣須飆漲1,400%。

華爾街日報訪調經濟學者 預期美今年景氣陷衰退

# 專家：聯準會Q3開始降息

【編譯季晶晶、任中原／綜合外電】華爾街日報訪調23家與聯準會（Fed）直接往來的大型金融機構

調查顯示，超過三分之二的受訪經濟學者都預測美國今年經濟將會陷入衰退，並且預期Fed第1季將繼續升息，第2季停頓，第3季或第4季開始降息。

受訪的金融機構包括巴克萊銀行、美國銀行、道明證券及瑞銀集團等初級交易商。經濟學者對經濟情勢仍有諸多示警，包括美國民眾新冠疫情期間的儲

蓄將花費殆盡、房市下降，銀行收緊銀根，以及需求減弱到近乎傳統上與衰退相關的水準等。

在受訪機構中，只有五家預測美國今、明兩年都能免於衰退，包括瑞信、高盛、滙豐、摩根士丹利及摩根大通，但成長率僅0.5%，遠低於過去十年來平均2.1%的水準；高盛最樂觀，預測成長1%。

受訪學者表示，元兇是Fed連續大幅升息，試圖藉由減緩經濟活動以抑制通膨；雖然最近通膨已經趨

緩，但仍遠高於Fed的目標。多數學者預測Fed升息對經濟的降溫效應，將在今年明確顯現；失業率從目前的3.7%上升到5%以上，意味數百萬名美國人將丟工作。

美國領先指標已連九個

月下滑，製造業、服務業及綜合領先指標都降到2020年初經濟衰退以來的最低點。美債殖利率曲線嚴重「倒掛」，也預示衰退將臨。

Fed的數據顯示，民衆在新冠疫情期間累積的超額儲蓄，已由2.3兆美元縮水到1.2兆美元。

德意志銀行預測，超額儲蓄將於今年10月耗盡，經濟學者芮恩表示，消費者需求正在減緩，且將隨著超額儲蓄逐漸耗盡而快速下降，企業界可能須縮減資本支出。



經濟學家認為美國今年經濟將陷衰退，預期Fed將於Q3開始降息。（歐新社）

## 墨比爾斯估1萬美元 創投教父喊25萬美元

### 比特幣後市 看法差很大

【編譯葉亭均／綜合外電】比特幣在經歷嚴峻2022年後，CNBC彙整專家對2023年價格展望的一些大膽預測，「新興市場教父」墨比爾斯（Mark Mobius）預估將跌到1萬美元，渣打銀行甚至認為將下探5,000美元，但多頭人士仍不改其志，矽谷「創投教父」德雷珀（Tim Draper）看好會衝上25萬美元。

墨比爾斯去年5月在比特幣行情還高於2.8萬美元時，預測會跌至2萬美元，現在來看，他當時的預測堪稱準確。他說，他看空的理由是「隨著利率上升，持有或買進比特幣或其他加密貨幣的吸引力減少，因為加密幣

本身不會孳息」。他曾說，比特幣可能會在去年跌至1萬美元，雖然這未發生，墨比爾斯仍堅持比特幣今年將跌至1萬美元的預測。

比特幣3日盤中小跌0.2%，報16,724.91美元。也有人認為加密貨幣最壞情況還沒來臨。渣打銀行去年12月預測，比特幣最低可能跌至5,000美元，代表將再崩跌約70%，且這項預測是被市場低估的意外事件之一。

另一方面，比特幣大多頭德雷珀則不改樂觀看法，預測比特幣價格年底上漲至25萬美元，這代表比特幣的吸引力減少，因為加密幣須飆漲1,400%。